

给孩子们 留点隐私吧

不少学校教室实况网上随便看 传个纸条都被直播出去

如今,摄像头几乎已遍布学校、幼儿园的每个角落,但如果教室内的实况在网上公开直播,这事儿你能接受吗?近日,在一个名为“水滴直播”的直播平台上,山东省多所学校的教室直播引发争议,争议焦点主要集中在以监督管理的名义进行教室直播,是否侵犯学生的隐私权。



商丘一中学在水滴直播平台上的直播画面。(视频截图)

不要以爱之名侵犯孩子尊严

bianjikuai ping
编辑快评

“水滴直播”平台出现的课堂直播画面,看起来很新颖,能“见证孩子成长的点滴”,所以受到了部分学校和学生家长的青睐。但是这种做法显然是存在问题的,因为这种网络直播赤裸裸地侵犯了学生的隐私权。

从人情上讲,这种做法根本不尊重学生的自主意见,将其当作被动的管理对象“严加看管”,会让孩子感到非常压抑。不管是学校还是家长,如果打着“关心”的旗号,以爱之名去监视他们的一举一动,容易引起孩子们的叛逆、反抗和内心压抑等情绪。于法理上来说,如果这种直播根本未经学生家长和学生本人的一致同

意,校方或者老师个人就直接将学生的一举一动都传到网络上随意供人观看,甚至试图以此增粉吸金,这本身就侵犯了学生的隐私权,理应被叫停。另外,在这样的视频直播中,学生的个人信息全都成了透明的,会给这些孩子的人身安全带来极大的隐患。

作为家长,不管你怎么关心孩子的成长,也不应该不断挤压孩子的个人空间,时刻将他们拴在自己的视线之内;作为校方,创新管理本身没有错,但是不应该将学生的隐私暴露在公众的视线之下;作为网络直播平台来说,更应该有底线意识,不能为了炒作,就失去底线,甚至越过法律行事。另外,有关部门除应查处涉案人员外,还要通过对制度的反思,构建网络直播的完善监督体系。

(王健伟)

本报记者 徐洁
实习生 吕蒙蒙

多所学校教室内景 可在一平台随便看

近日,一家名为水滴直播的平台被推至风口浪尖,主要原因是全国多所学校的教室内景都被它直播了。该平台教育频道直播涉及全国多个省份,从幼儿园到高中都有,直播场景有教室,也有学生宿舍。5月2日下午3点半,记者看到,在该直播平台上,我省有十五家公办中小学、教育机构的直播内容可以供公众自由观看。其中,济南有商河某中学、济南第二十六中学两所学校正在进行教室直播,网友点开该平台就可全天候观看两所学校的教室情况,无需任何验证,学生传个纸条都被直播了出去。据之前的媒体公开报道,济南市舜文中学曾经也是直播学校之一,但目前已从平台上撤除。

据了解,水滴平台是一家基于360智能摄像机的用户分享平台,在教室内安装360摄像头才可以把直播画面实时分享到网络上。

教室直播究竟是学校官方行为,还是个人所为?对此,济南市舜文中学回应称,教室直播视频放到直播平台上后引起很大的关注,已经影响到学校的教学工作,现在已经撤回了。

济南第二十六中学办公室负责人随后对记者表示,水滴摄像头是一个学期以前学校出资给每个教室装的,目的是为了更方便课堂管理,毕竟班主任老师上课、教研活动比较多,不能时刻待在班里,这样可以随时通过手机监控班级秩序。前不久,一位班主任老师因为系统升级,不小心设置错了权限,现在学校已经统一做了要求,教室视频直播仅限班主任看到,家长也无权随时看到。现在,该校每间教室都有两个摄像头,一个是学校的监控摄像头,只能被学校少数负责学生管理的老师看到,另一个是班主任可以随时看到的水滴摄像头。

家长希望监督孩子 但也害怕泄露隐私

济南二十六中办公室负责人说,家长都非常支持教室直播。以前家长可以直接看到孩子在校表现,现在更改权限后,家长看不到了,但班主任可以把个别学生有问题的课堂表现截图给家长,一块商讨解决问题,比如班主任发现有的孩子上课太困了,就可以给家长反馈,共同协调一下,孩子是不是写作业太晚了,学习效率低的

原因是什么,一块帮助孩子。

对于教室直播,受访家长的意见分歧很大。其中,有人表示支持。“我觉得教室直播挺好,小孩有什么个人隐私?只是表现学习生活的一个状态而已,并且对学生生活没有什么影响。”济南舜文中学家长刘女士说,学生学校生活没有什么隐私可言,如果不对家长公开,学生之间也是公开的。

该校另一位家长杨女士内心有些纠结。一方面,她认为教室直播不会影响孩子上课,还能对孩子和老师进行监督,现在她的孩子年龄还比较小,监督会让他学习更好。但另一方面,她估计等孩子长大一点就会有叛逆心理了,这样的监督方式也可能适得其反。

像杨女士一样,一方面渴望直观地看到孩子的在校情况,另一方面,又担心孩子会有压力、逆反,这是采访中不少家长表达出的矛盾心理。济南一家王女士说,上班的时候能在网上看到自己的孩子在干什么挺好,但对于大一点的孩子来说,一直被关注着可能会有压力。

也有受访家长对教室直播持保留意见。李女士是一位大学老师,她说:“我也是老师,我上课时要是被家长看着,我肯定不愿意。”她说,向社会开放直播视频是不应该的,学校监控可以留记录,用以回放想要了解的内容,学校的本意是管理,但无门槛地开放只是满足了别人的偷窥欲。

全天候被直播 学生感觉很压抑

记者注意到,在水滴平台目前公开的教育类视频直播中,我省多所中学教室在列,作为视频中的主要“演员”,学生们怎么看呢?

“这个不行,绝对不行!”4月27日,舜文学校初二学生李家轩(化名)和他的小伙伴刚刚放学,他们对记者说,同学们非常反对这种直播,因为一直被家长、老师盯着,会很难受,“其实同学们在学校也类似于一种生活隐私,如果公之于众会很别扭。”他们认为,直播还可能会造成个人信息泄露的风险。

“我是刷微博了解到这件事的,我觉得学生生活没有必要直播。”初一学生周晓晓(化名)说。和她一起结伴回家的小陈同学则认为,反对直播是因为怕家长和老师看到自己在学校的一举一动,支持是因为家长有时候需要了解自己的成长,“我也说不清楚。”

该校小学四年级女生小刘说:“我们不否认这种形式可能对课堂纪律能够起到一个监督作用,保障我们学习的环境,但

如果是每时每刻都被看会有点压抑。”

济南二十六中办公室负责人表示,学生对教室直播一事并无异议,但肯定不会所有的学生都支持,“有一些课堂表现不好的孩子也许会反对。”她说,不过,教室本身不是私密空间,谈不上有隐私,而且学校安装水滴摄像头的初衷并非把教室内景公之于众,而是出于学生管理的需要。该负责人称,摄像头的安装对课堂秩序有积极作用,学生在摄像头的约束下行为更规范、更文明了,久而久之也就成了习惯。

教室非公开场合 直播涉嫌侵权

针对各媒体报道,水滴平台在其网站发表公开声明称,水滴平台上所有教室画面是由学校、老师自费购买后,自行安装,并在用户主动操作下分享出来的,不存在不知情或者误操作的情况下将课堂画面分享出去的情况。声明称提倡用户把监控内容设置为只允许家长观看模式,“水滴直播平台开通直播的老师们都取得了家长的认可。”

教室实况是否可以直播并公之于众,学校和家长、学生各方意见不一,律师则站在了大多数学生一边。山东豪才律师事务所主任周长鹏说,从法律上来讲,教室算不上公共场所,是相对封闭的空间,对于教室里的人来说是公共场所,但对于其他人则是封闭场所,因此直播侵犯到教室里的孩子和老师的隐私权,作为未成年人,直播也会造成他们肖像权的泄露,进而给他们的人身安全带来风险。

“刚刚通过的《民法总则》将限制民事行为能力人的年龄降至八岁,也就是对八岁以上的人进行直播、录像及照相,须经过其本人同意,对八岁以下的孩子,则须经过其法定监护人同意。”周长鹏律师说,他在澳洲旅游时,曾想举起相机对当地的孩子拍照而被制止,他们对孩子隐私的保护意识很强。

山师附小雅居园校区崔心梅老师说,她恰好带游学团在欧洲小学访问,以法国为例,她在教室内给孩子拍照前,老师还得先问问“哪位学生不愿意出境,可以举手”,教室内没有摄像头,更别提直播了。

山东师范大学基础教育集团总经理苗禾鸣也投了“反对票”,他认为,安装摄像头进行直播,侵犯了教师和学生的权利,从教育角度来说,应首先倡导尊重、相信老师和学生,学生不是用来监督和管理的,孩子们从小得不到信任和尊重,怎么能学得会尊重别人呢?

聘

花冠集团招聘启事



花冠集团以生产经营白酒为主,葡萄酒、投资金融、房地产、包装、酒庄体验、澳洲葡萄酒基地等多元化发展的企业集团。

在白酒主业板块,下辖花冠酿酒股份、国花酒业、御思酒业与江苏大风歌酒业。拥有员工3600人,其中,中国白酒专家组成员、中国白酒大师1人,国家级白酒评委8人,省级白酒评委9人,粮食发酵池1万余个,年产优质粮食酒2万多吨,储酒能力10多万吨,是山东省生产与储存能力最大的白酒生产基地之一。

为支持花冠·冠群芳品牌全省化战略,满足市场发展需求,加强人才储备,花冠集团在菏泽、济宁、济南、泰安、临沂、莱芜、日照、潍坊、滨州等市场招聘业务精英50人,文秘2人,企业文化讲解员2人。

业务精英:男性,35周岁以下,大专以上学历,为人正直诚恳,做事认真负责,具备良好的团队精神和学习能力,富有开拓精神,有快消品工作经验者优先。

文秘:男性,30周岁以下,中文、文秘相关专业本科以上学历,文笔优秀,能独立起草文书材料,编制各类行政公文,具备较强的沟通协调能力,积极主动,有报刊发稿或相关工作经验者优先。

讲解员:女性,30周岁以下,中文、旅游相关专业专科以上学历,形象气质佳,身高165cm以上,待人热情,普通话标准,应变能力强,有相关培训经验或讲解经验者优先。

联系人:于主任(15865851181)
李女士(18253093582)
联系电话:0530-8029665
邮箱:hgnjhr@126.com(请将简历发送至本邮箱,截止日期2017年5月10日)
公司地址:菏泽市巨野县花冠路西段